

# 最高法发布人民法院弘扬社会主义核心价值观典型案例

新华社北京电 (记者 罗沙)最高人民法院5月13日发布人民法院大力弘扬社会主义核心价值观十大典型民事案例,以小案例讲述大道理。

据最高人民法院民一庭庭长郑学林介绍,这10个案例是2018年以来发生法律效力的、广受社会关注和舆论赞誉的生动案例,分别从英烈保护、见义勇为、公序良俗、诚信友善、孝老爱亲等不同方面体现和弘扬了社会主义核心价值观的目标、导向和准则。

其中,董存瑞、黄继光英雄烈士名誉权纠纷公益诉讼案和淮安谢勇烈士名誉权纠纷公益诉讼案为英烈保护典型案例。人民法院回应民众呼声,通过释法说理匡扶正义,传播社会正能量,营造崇尚英烈、敬重英烈、捍卫英烈精神的社会环境。

典型案例还包括引起社会广泛关注的“村民私自上树摘果坠亡索赔案”和“撞伤儿童离开被阻猝死索赔案”。在村民私自上树摘果坠亡索赔案中,法院再审判决明确

对坠亡村民吴某某的不文明行为作出了否定性评价,改判吴某某对坠亡后果自行担责。判决表明,司法可以同情弱者,但对于违背社会公德和公序良俗的行为不予鼓励、不予保护。

撞伤儿童离开被阻猝死索赔案中,对侵害儿童权益行为进行合理阻止的好心人被判无须担责,向社会公众明确传递出法律保护善人善举的信号,消除老百姓对“助人为乐反而官司缠身”的担心和顾虑。

其他典型案例还有:微信群发表不当言论名誉侵权案、“暗刷流量”合同无效案、开发商“自我举报”无证买房毁约案、吃“霸王餐”逃跑摔伤反向餐馆索赔案、自愿赡养老人继承遗产案、困境儿童指定监护人案。

郑学林表示,人民法院将继续通过公正高效权威的司法裁判,教育引导社会公众增强对社会主义核心价值观的内心认同,让崇尚和践行社会主义核心价值观成为人民群众自觉行动和社会良好风尚。

## 二大队:

### 深入开展“生命无价、酒后禁驾”宣传活动

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 李青)近日,张家口市交警支队二大队开展了以“生命无价、酒后禁驾”为主题的交通安全宣传活动。大队组织警力深入辖区农村村委会、企业、饭店,张贴“生命无价、酒后禁驾”交通安全宣传海报,向饭店负责人发放大队自制的“生命无价、酒后禁驾”宣传资料,并利用门前户外的LED屏播放交通安全提示语,让群众对酒驾危害性有更直观的认识,进一步提高交通安全意识。

### 司机未带驾照驾驶机动车受罚

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 王文丽)4月23日晚10时许,张家口市交警支队三大队二中队民警在五大街附近开展纠正违法行动中,发现一驾驶员未随车携带驾驶证,遂依据相关法规对其作出罚款50元、驾驶证记1分的处罚。驾驶人王某辩称自己有电子驾驶证,经查询,目前全国只有部分城市进行相关试点。在民警刘云刚详细解释和耐心教育下,该男子认识到自己的错误,自愿接受了处罚,并在回家后给民警发来致歉短信。

### 四大队民警依法查扣套牌车

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 赵嘉璇)4月23日,张家口市交警支队四大队民警接到群众报案,称其号牌为冀G××209车辆被套牌。接到报案后,民警很快锁定冀G××208牌照车为套牌车辆,并依法传唤车主到大队接受处理。4月27日上午,车主王某到交警大队,民警在张某车上发现两块改造机动车号牌的磁铁,王某对自己使用改造机动车号牌的违法行为供认不讳。根据有关规定,张某被处以15日行政拘留、罚款2000元、驾驶证记满12分的处罚。

### “僵尸车”竟是盗抢车

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 曲欢)4月28日上午,张家口市交警支队五大队接支队指挥中心指令:在某小区内有“僵尸车”需要清理。执勤民警到达现场后,联系到车主,但车主称自己车辆被盗。车主到达现场后确认,该车为其被盗车辆。

随后,执勤民警将涉事车辆移交老鸦庄派出所作进一步处理。

### 张家口市交警支队

### 小长假期间查处交通违法800多起

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 王晓娜)“五一”小长假期间,张家口市公安交警支队精心组织、全警动员、全警上路,严查酒驾醉驾、涉牌涉证等严重交通违法行为。行动中,民警根据辖区道路交通实际,加大主城区、国省道、乡镇道路巡逻排查和整治力度。“五一”小长假期间,张家口市交警支队共出动警力3356人次、警车1350辆次,查处酒驾309起、醉驾169起,查处涉牌涉证违法284起、面包车超员9起、渣土车违法84起。



## 入室盗窃还用刀片划伤女主人 大胆蟊贼栽在永年警方手里

河北法制报讯 (记者 李建华)深夜翻墙入室盗窃,被女主人发现后不仅没有逃离,还持刀片划伤女主人。邯郸市永年区警方快速出击,将犯罪嫌疑人李某抓获归案。

据警方通报,5月9日凌晨2时许,永年区刘汉乡居民刘女士睡梦中听到屋内有异常响动,借着微弱光线看到有人影在晃动,遂呼唤家人的名字,不料被对方用刀片划伤。

办案民警通过走访

摸排,成功锁定刘汉乡30岁的男子李某有重大作案嫌疑,并于当天上午11时将其在家中抓获,当场缴获带血迹的衣物及作案的剃须刀片。

李某交代,事发当晚他喝酒至深夜,从窗户翻入受害人家中盗窃财物,结果折腾一番分文未得还被发现,恼羞成怒的他持刀片划伤女主人后逃离现场。

目前,案件正在进一步侦办中。

## 网上辱骂执法人员 男子被行政拘留

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 王倩)因为自己经营的家具厂不符合环保要求,被相关部门责令停产整改,李某心存怨恨,在网上辱骂执法人员。5月3日,香河县公安局治安大队依法将李某行政拘留。

香河县公安局治安大队在工作中发现,辖区居民李某于5月2日21时47分在新浪微博主页上发布辱骂香河县生态环境执法人员的图文信息,立即将其传唤到案进行询问。

经查,李某经营的家具厂不符合环保要求,被相关部门责令停产整改,李某心存怨恨,在网上辱骂执法人员。5月3日,香河县公安局依法行政拘留。

民警提醒:网络不是法外之地,在网络空间骂人、歪曲事实、辱骂诽谤,同样要负法律责任。我们在网络上享受言论自由的同时,必须遵守相关法律规定,对自己的言行负责。

## 大名交警“四强化”为事故预防再加力

邯郸市交巡警支队大名县大队采取“四个强化”措施,全力以赴做好交通事故预防工作,确保了全县道路安全、畅通。

该大队强化社会面巡逻管控,严格落实网格化勤务制度;强化源头隐患排查,督促重点运输企业

牛敏 郭占元

## 曲周县水利局

### 落实绿色发展理念 打造靓丽风景线

近年来,在曲周县党委、政府的正确领导和有力支持下,曲周县水利局牢固树立绿色发展理念,积极参与文明城市创建工作,全力增强群众幸福感、获得感、安全感。

去年,在曲周县政府的主导下,该局将白寨镇滏阳河、老漳河沿河两侧各50米范围内2030亩土地全线流转造林,在滏阳河

牛敏

## 半挂车追尾 司机被困驾驶室

### 张家口消防成功破拆施救

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 魏国庆)5月11日,有两辆半挂车追尾,一司机被困驾驶室,张家口市消防救援支队阳原县大队经过努力,成功将被困司机救出。

当日早晨5时38分,张家口市消防救援支队接到报警称:阳原县西城镇瓦窑村口附近一辆半挂车追尾,一名司机被困,情况危急,急需救援。接到报警后,指挥中心立即调派阳原县大队指战员赶赴现场实施救援。

消防救援人员抵达现场后发现,一辆拉钢材的半挂车与另一辆半挂车追尾,追尾半挂车驾驶室由于受到巨大冲击力的挤压,车门严重



变形,无法开启,司机被困。情况危急,救援人员立即分成三个小组展开营救。

由于驾驶室和前车贴得太近,无法分开,给救援增加了难度。消防救援人员立即协调交警调来清障车对前车尾部进行起吊,待

前后车分开后,利用抢险救援车把顶在司机腹部的方型盘向前牵引,同时利用液压扩张钳把卡住司机脚部的踏板扩张开。之后,救援人员齐心协力将其抬出,移交给现场120急救人员。

图为救援现场。

## 鸭蛋散落路口 交警帮忙捡拾

□ 河北法制报记者 张世杰

5月7日下午,一男子骑电动车途经石家庄市栾城区衡井线和107国道交叉口时,因躲避过往车辆时操作不当,加上雨天路滑,摔倒在地,车上驮着的鸭蛋散落一地。该男子丝毫没有顾及自己和电动车,慌张地捡拾

着地上未破损的鸭蛋。该路段邻近青银高速口,过往货车较多,男子处境危险。

正在附近执勤的栾城区交警大队107中队交警何松松、朱泽鹏发现这一情况后,迅速上前疏导交通,提醒过往车辆注意避让,防止二次事故的发生。朱泽鹏蹲下和男子一起捡拾未摔

坏的鸭蛋,半个小时后才将200多个完好的鸭蛋收起。两名交警帮男子移走电动车,路口的交通秩序恢复正常。

男子拉着交警的手连声道谢:“这些全是种鸭蛋,幸亏两位帮忙及时收起,要不然损失可就大了。非常感谢你们!”

## 张家口万全法院组织青年干警志愿服务进社区

为进一步增强青年干警的服务意识、大局意识,践行“爱国、进步、民主、科学”的“五四”精神,近日,张家口市万全区人

民法院党组成员、政治部负责人赵剑云组织青年先锋队深入社区,开展志愿服务活动。

此次活动为社区居民

提供了洁净的生活环境,营造了人人关注、人人参与爱国卫生运动的良好氛围,为倡导社会各界遵守社会公德、爱护公共环境、建设美好家园做出了应有的贡献。

席娟 孟庆山

## 由于种种原因,十岁女孩一直没有户口,无法上学——

### 任丘警方帮“黑户”女孩解难题

□ 通讯员 徐骞  
河北法制报记者 陈兆场

4月29日,任丘市出岸镇某村村民高某,将一面写有“警民一家亲,遇难显真情”的锦旗和一封感谢信送到任丘市公安局出岸派出所,感谢民警为他的侄女萱萱(化名)办理了户口,解决了“黑户”难题。

10岁的萱萱是任丘市出岸镇人,父亲生前在村里靠种地为生,母亲生前患有精神疾病,一家人的日子过得紧紧巴巴。当年由于家

里条件不好,萱萱就在村里小诊所出生,缺少登记户口需要的出生证明。萱萱出生后,父母对其户口的事一直没有太上心。三年前,萱萱的父亲患上癌症瘫痪在床。一位好心的邻居提醒萱萱父亲赶紧把孩子的户口解决好,可此时这个家庭已承担不起几千元钱的亲子鉴定费用。萱萱的户口便又拖了下来。

去年冬天,萱萱的父亲去世。今年春节后,萱萱的母亲又撒手人寰。从此,幼小的萱萱便跟随叔叔生活。可是,萱萱叔叔家的生活也

很拮据,萱萱的户口和上学的费用都成了难题。这时,同村爱心人士高静雅知道了萱萱的境况,立即和北京的爱心组织取得联系。很快,爱心组织为萱萱寻找到了一对一帮扶家庭,对方答应资助萱萱今后的学习费用。可当办理手续时,户口问题却拦在了前面。没有身份信息就无法办理帮扶手续,高静雅找到出岸派出所,向户籍警杜梵忻说明了情况。

杜梵忻听后,立即将情况上报给所长和上级户政部门。所长王永

生马上安排人员展开工作,组织相关材料、入村调查取证、核实情况……通过各方的不懈努力,萱萱的落户手续终于成功审批,“黑户”难题最终解决。

看到民警为自己侄女的事如此热心,高某深受感动。他在感谢信中这样说:“两个多月来,为了我家的事,民警们一直操心受累,没有喝过我家一口水、吃过我家一顿饭。我要代表孩子,代表死去的兄嫂,向所有帮助过萱萱的好心人表示感谢……”

# 公告